

怀孕能否调岗降薪？企业不缴社保要赔偿吗？

人社部与最高法发布典型案例回应关切

用人单位能否因女职工怀孕调岗降薪？未给员工缴社保要赔偿吗？普通工作调换也受竞业限制吗？昨日，人力资源社会保障部、最高人民法院发布新一批劳动人事争议典型案例，就相关焦点问题回应社会关切。

怀孕了，用人单位就能调岗降薪？

赵某于2022年1月入职一家科技公司任工程师，双方订立劳动合同约定：赵某参与项目期间月工资为基本工资加项目岗位津贴，等待项目期间仅领取基本工资。

2023年2月，赵某告知公司自己怀孕了。公司未与其沟通便直接宣布“赵某退出所在项目组”，赵某反对无果后未再上班。后来公司以未参与项目为由，只给赵某孕期发放3000元/月的基本工资。赵某不同意并申请仲裁。

两部门介绍，本案中，公司要求赵某退出所在项目的行为，既不符合双方约定的等待项目期间的情形，也未征求赵某本人同意，更未经医疗机构证明赵某存在“不能适应原劳动”的情形，属于违反《女职工劳动保护特别规定》第六条规定、变相调整孕期女职工岗位的情形。

同时，该公司以赵某未参与项目为由降低赵某孕期工资标准，违反了《中华人民共和国妇女权益保障法》第四十八条第一款、《女职工劳动保护特别规定》第五条的规定。因此，仲裁委员会依法裁决公司按照赵某“基本工资加项目岗位津贴”的标准、即17000元/月补齐赵某的孕期工资差额。

两部门明确，用人单位应注意依法保护女职工尤其是孕期、产期、哺乳期女职工的合法权益。如果孕期女职工能够适应原劳动的，用人单位应当尊重并保护女职工

的劳动权利，不能通过变相调整工作岗位、提升工作强度等方式侵害其权利，也不能违法降低其工资及福利待遇。

企业没给员工缴社保，要赔偿吗？

李某工作期间，公司仅为其缴纳了工伤保险费，李某自行承担了用人单位应缴未缴的基本养老、医疗等其他社保费用。李某通过申请仲裁、提起诉讼，请求公司支付用人单位应负担的社保费。

两部门表示，根据《中华人民共和国社会保险法》相关规定，用人单位未按照国家规定为劳动者缴纳社保，劳动者自行代用人单位承担部分系劳动者的损失，可向用人单位主张损失赔偿。本案中，公司应赔偿李某劳动关系存续期间用人单位应缴未缴的社会保险费损失。

两部门强调，用人单位不依法为劳动者缴纳社保属于违法行为，应当承担相应的法律责任。

2021年8月20日，刘某松在一家出租车公司担任司机期间，不幸因病死亡。由于公司此前未按规定为其缴纳社保，使得刘某松在世时社保缴费年限偏低，最终导致刘某松遗属领取的抚恤金远低于实际应得。其遗属通过申请仲裁、提起诉讼，请求公司支付抚恤金差额部分。

两部门介绍，出租车公司未依法为刘某松缴纳2017年5月至2018年5月期间的社会保险费，致使其遗属无法按照缴费年限满5年的标准领取6个月的抚恤金，只能领取到13766.64元。

劳动者因病或者非因工死亡，因用人



重庆晨报
民生在线
扫码关注
难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办

限制经济补偿。职工若不履行义务，应当承担违约赔偿责任，违约金为20万元。

2021年3月合同到期终止后，李某入职另一家保安公司担任保安。结果前东家以李某违反竞业限制约定为由申请仲裁，要求其支付竞业限制违约金。

两部门介绍，按照《中华人民共和国劳动合同法》相关规定，用人单位与“高级管理人员、高级技术人员”以外的其他劳动者约定竞业限制条款，应当以该劳动者负有保密义务为前提，即劳动者在用人单位的职务或岗位足以使他们知悉用人单位的商业秘密和与知识产权相关的保密事项。

本案中，李某的主要职责为每天到商业楼宇街区开展日常巡逻安保工作，明显难以知悉公司的商业秘密和与知识产权相关的保密事项，公司亦无证据证明其相关可能。双方约定的竞业限制条款不符合规定，不具有约束力。对要求李某支付竞业限制违约金的请求，仲裁委员会不予支持。

据新华社

关于“重庆绿化带已经这么高级了”这件事，解释来了



江北区海尔路木绣球竞相绽放

人间四月芳菲至，最近，重庆街头木绣球花开正盛，惊艳了无数市民游客。从蓝花楹到木绣球，从紫叶李到美人梅，重庆城市绿化为何频频“出圈”？

在渝北区大龙山地铁站附近，一片如梦似幻的木绣球花海映入眼帘。绿白相间的花球，宛如一颗颗饱满诱人的“冰淇淋球”，引得市民游客纷纷驻足拍照，快门声此起彼伏。其中，不少游客都是慕名而来。打开小红书，搜索“重庆木绣球”，瞬间弹出上百条相关分享，流量居高不下，点赞、收藏和评论数不断攀升。按照攻略，记者又前往轨道交通9号线溉澜溪站和两江新区金开大道等地，同样邂逅了白绿交织的花海，拍照打卡的市民络绎不绝。为何木绣球会如此深受大家喜爱呢？美，或许只是其中的一个方面。有市民说，自己购买木绣球挺贵的，也不适合在家里种。没想到在重庆街头能够看到这么多漂亮又长得好的绣球花，感觉重庆

的绿化越来越好。

木绣球学名为中华木绣球，是源自中国南方的乡土树种，相比普通的绿化带植物，价格更高，因此，栽种范围不算大。不过，近年来，随着市场价格下调、使用成本走低，加上树种对重庆环境适应好，养护成本显著降低，重庆街头的木绣球也越来越多。重庆市风景园林科学研究院植物所所长邹世慧介绍说：“经过这些年对重庆环境的适应，花开得也是越来越大，颜色也越来越纯白，所以比较受市民欢迎。最开始的价格是比较高的，但是这些年因为使用量越来越大，苗圃的栽植也越来越多，价格也越来越低。”

“该树种展现出极强的环境适应性，既耐贫瘠薄土壤，又抗高温干旱，其强劲的生长态势，显著降低了后期的养护成本。”两江新区城市管理局园林绿化组工作人员吴倩解释道。除了木绣球，这段时间，市民还能在重庆街头陆续欣赏到树状月季、蔷薇、蓝花楹等花卉的绚烂绽放。各地网友对重庆绿化的讨论也愈发热烈。

事实上，重庆绿化频频“出圈”，并非偶然之举。据了解，重庆已连续多年在政府工作报告中强调，要实施街头绿地提质工程，打造“山城花境”，让“城市边角地”焕发生机。同时，相关部门在城市园林多样性的规划上也下足了功夫，方便市民游客在漫步城市时，能够随时欣赏到山城的一路繁花。“因为重庆地形比较特殊，就很注重坡坎崖的绿化，通过一些工程手段和植物的引进，打造立体的景观效果。我们会去筛选一些适应性强的植物，像黄葛树、山茶，还有其他的具有特色的乡土植物，也是我们一直在开发的重点。”邹世慧表示。

据重庆广电



网友拍摄的木绣球真美

10年老灯饰换新
新增“轨道追光”效果
重庆菜园坝大桥“亮”了



菜园坝大桥景观照明设施建于2015年，至今已运行10年，灯饰光衰严重，整体夜景效果欠佳。重庆市城市照明中心于2024年底启动了菜园坝大桥景观照明设施维护工程，项目于近期建成亮灯并验收，大桥整体灯饰效果得到提升。此次改造对大桥两侧LED线性投光灯进行更换，共更换LED灯具3966套，灯具采用色温4000K的暖白光，与大桥主体相得益彰。

“前期我们组织技术人员摸排、踏勘，结合实地照度、布灯方式等因素因地制宜确定施工方案。项目开工后，高效组织、有序推进，在确保安全和质量的前提下，尽量缩短工期，确保按期完工。”市照明中心相关负责人说，本次项目通过下游侧轨道层加装的感应雷达系统，能够实现“轨道追光”的动态效果。此外，该桥照明控制系统还采用了无线远程智能控制技术，实现了对照明模式的遥控和编程。

据第1眼TV-华龙网

招租公告

重庆市渝中区九尺坎66号泰安大厦1-6层整体招租（其中1楼为门面房），建筑面积4547.01平方米，招租用途：办公及酒店使用。该标的地地处解放碑中心，为旅游客源集聚地，商业繁华度较高，交通便利，大楼设施设备配套齐全。联系方式：67719892

中国体育彩票 排列3	中国体育彩票 超级大乐透
第25096期开奖公告	第25041期开奖公告
本期开奖号码:9 4 8	本期开奖号码:
中国体育彩票 排列5	超级大乐透
第25096期开奖公告	第25041期开奖公告
本期开奖号码:9 4 8 7 1	本期开奖号码:
重庆市体育彩票 管理中心	重庆市体育彩票 管理中心
2025年4月16日	2025年4月16日